



用爱传递“生命火种”

——我省造血干细胞捐献者群像



新甘肃·甘肃日报记者 薛砚 马小龙

水上巴士常态化运营便民利民

“哪……”伴随着一声汽笛鸣响,停靠在兰州港码头,由名城广场开往金牛街码头的兰州水上公交缓缓驶离港区,向上游驶去……

兰州水上公交是兰州市“六位一体”交通的重要组成部分。去年12月,省水运事业发展中心联合兰州水运集团有限公司,结合往年运营情况,广泛征求市民意见建议,围绕整体优化航线、拓展码头数量、化零为整运营等,制定覆盖兰州主城区各段的2024年水上公共交通常态化运营计划,充分发挥兰州“黄金水道”的独特区位优势,为市民提供更便捷的出行方式。

4月12日,常态化运营的兰州水上公交,吸引了众多市民前来乘坐体验。“今天趁着休息过来体验一下水上公交,票价便宜,还能欣赏黄河两岸的美景,感觉很舒服。”市民张敬敬说。

兰州水上公交采用3站(含)以内3元,3站以上5元的票价标准,价格亲民,黄河两岸的美景也为短暂的旅途增添了乐趣。

“这是水上公交开通以来我第二次乘坐,船行得很稳很安全。”市民王宝全说,他与家人从金牛街码头坐到兰州港码头,平时坐公交需要半个小时,现在乘坐水上公交20分钟左右就能到达。

目前,兰州水上公交从金牛街码头和名城广场码头双向对发,途经主城区8座码头,每天7:20至19:00,起止点码头每20分钟发航一次,做到准点出发,准点到达。

兰州水运集团有限公司副总经理宋小虎介绍:“我们前期做了大量准备工作,通过检查船舶疏通过道、增加保障人员等方式保证正常运营。试运行期间乘坐的市民很多,有效缓解了城区东西向交通出行压力。”

为确保运营安全,更精准地服务群众,兰州水运集团开发了“兰州水上巴士”微信小程序,市民可以通过小程序查询水上公交发航信息,了解船舶实时到站情况并提前线上选座,便利市民出行。

去年以来,兰州市全面推进综合交通大会战,加强对内河水运的开发利用,黄河兰州段通航里程118.4公里,已建成码头27座,开通水上公交线路3条,通航里程20.1公里。到2025年,兰州将新建改建水运码头13座,改造提升黄河水运航道38.4公里,统筹整合资源,构建起高品质综合立体交通网,持续提升交通服务保障能力。

兰州市持续推进城区废弃线杆拆除工作

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王璐)为进一步排查整治城区废弃线杆安全隐患,优化、美化城市环境,今年2月以来,兰州市城管委启动实施新一轮主城区废弃线杆拆除工作。截至目前,共摸排废弃线杆890根,拆除废弃线杆535根。

兰州市城管委组织人员对城区主次干道、背街小巷、居民小区等区域进行全面细致摸排,制定拆除方案,组织专业队伍按照“一杆一策”的方式拆除清理废弃线杆。工作人员采取错峰施工、夜间施工等措施,最大限度减少施工噪声和交通拥堵,在拆除现场设置警示标志和防护设施,确保施工安全,及时清理和修复拆除后的区域,恢复路面平整和美观。

城事

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

对于很多血液病患者来说,移植造血干细胞是救命的希望,而这个希望往往来源于一些素昧平生捐献者的大爱善举。

目前,中华骨髓库甘肃省分库志愿捐献者累计达5万余人,成功捐献造血干细胞63例。

这些造血干细胞捐献者,虽然年龄不同、身份不同,但都在他人生命遭遇危险、急需救助之时,勇于担当、施以援手,用奉献和大爱唱响生命的赞歌。每一例成功捐献背后都有一段感人的故事,每一次“不见面”的捐献背后,都是一场大爱无疆的“生命接力”。

医者仁心的大爱诠释

2024年1月9日,32岁的医生丁伟静静地躺在兰州大学第二医院造血干细胞采集室病床上,他双臂插着针管,连接着不停运转的造血干细胞采集机器,带着体温和鲜血从一边的针管输出,在分离提取出造血干细胞之后,又从另一边的针管输回他的体内。整个捐献过程,丁伟都神情轻松地和工作人员聊天,时而露出灿烂的笑容。

几小时后,他捐献的造血干细胞,为远方一位素未谋面的血液病患者送去生的希望,而他也成为我省第57例、中华骨髓库第16742例非亲缘造血干细胞捐献者。

丁伟是甘肃省中医院脑病科的主治医师,捐献造血干细胞是他10年前的愿望,那时候,他是一名医学生。

2014年,在天津中医药大学读大三的丁伟在天津市红十字会开展的造血干细胞主题宣传活动中得知,加入中华骨髓库捐献造血干细胞,可以给血液病患者带来生的希望。于是他主动留下了血样,成了一名造血干细胞志愿捐献者。

当初爱与善良的决定,成全了9年后的“生命邂逅”。

2023年9月,红十字会电话告知他与一名血液病患者造血干细胞配型成功,问他是否愿意捐献。丁伟没有任何犹豫,坚定地回答“我愿意!”

“作为一名临床医生,可以用另外一种方式救人,是一件很有意义的事。”丁伟深知非血缘关系的造血干细胞配型成功几率低至几万分之一,能够配型成功是一种难得的缘分,对患者而言更是宝贵的生的希望。

入院捐献期间,妻子董媛一直全程陪同,用悉心照料支持丈夫的大爱之举。

由于受捐者体重基数较大,一次捐献数量不足以供给受捐者,他又进行了第二次捐献。

“在自己身体条件允许的情况下,不管采集几次都可以,不能让对方的希望破灭。”丁伟坚定地说。

“您好,我这两天不在医院,周五下午您来医院门诊,我可以给您开药。”在采集造血干细胞间隙,丁伟还不时在妻子的协助下接听患者的电话。

捐献造血干细胞当天,省红十字会工作人员向丁伟转交了受捐患者家属写来的感谢信。

“敬爱的好心人,在我们一家最需要帮助的时候,是您的无私奉献和善良之举带给了我们新的希望,点燃了孩子寒夜中的生命之光,您的善举将给予他第二次生命……虽然我们不曾相识,也不



我省第58例造血干细胞捐献者水高鹏。



吴康康完成造血干细胞捐献。(省红十字会供图)

知道您的姓名,但此刻您已成为了我们的亲人……”纸短情长,患者家人激动和感恩之情跃然纸上。

“能以自己的微薄之力挽救他人生命,给一个家庭带来希望,所有的付出都是值得的。”丁伟说。

“00后”学子的爱心传递

“在我看来,这是一件很小的事。”西北师范大学历史文化学院“00后”硕士研究生水高鹏在兰州大学第二医院进行造血干细胞捐献时说。

几小时后,承载着爱与希望的造血干细胞混悬液成功采集完毕,水高鹏成为我省第58例、中华骨髓库第16757例非亲缘造血干细胞捐献者。

2019年,水高鹏在浙江海洋大学就读大一,在校园参加献血活动时,听到捐献造血干细胞知识,他当即决定留下血样,正式成为中华骨髓库的一员。

2023年10月,水高鹏接到甘肃省红十字会电话,得知自己与一位血液病患者初筛相合,他感到惊讶又荣幸。

“很多志愿者几十年都没有配型成功,而我仅4年时间就配型成功。”水高鹏告诉记者,一想到自己可能是唯一能救那位患者的人,他坚定地回复“我愿意”。

水高鹏把这个消息告诉父母后,父母当即表示:“能帮助别人时,一定要帮助,我们支持你!”他的父母都是热心公益的爱心人士,经常参加献血活动。

水高鹏的选择也得到了老师同学和朋友们的大力支持和关爱。捐献当天上午,西北师范大学历史文化学院的老师和同学

们都前往医院探望和照顾他。

捐献过程中,水高鹏也收到了省红十字会工作人员带来的受捐者的感谢信,信中深情地写道:“感谢您拯救我,为我带来生机,更让我们这个家庭再一次有了希望。这些年来,我饱受病痛折磨,家人也因为我的病情而忙碌奔波,您是我们最大的惊喜,相信有您的加入,我们一定会渡过难关!感谢您的无私大爱……”

看着感谢信,水高鹏感慨万千:“我感觉很温暖,如果我的捐献能给患者带去新生,是我送给自己最好的礼物。”

据了解,水高鹏所在的西北师范大学先后有8300余名学生志愿者登记加入中华骨髓库,迄今已有张占飞、许纪林、赵建平、刘亚文、徐静、刘智杰、魏世超、水高鹏8名学生成功捐献了造血干细胞。

生命接力从未停歇

经过5个小时的采集,医生从吴康康身体中成功分离出128ml的造血干细胞混悬液,吴康康成为我省第59例造血干细胞捐献者。

吴康康坐在病床上,与这份沉甸甸“礼物”合影,这份“生命种子”将植入患者体内,点燃生命的希望。捐献完成后,他在朋友圈写下:“人间有爱,春暖花开。”

吴康康是兰州的一名送水工,平日里,他热心公益,主动加入无偿献血队伍,3年间献血7次。这次捐献造血干细胞检查和准备工作需要住院6天,在医院的日子里,吴康康依然牵挂着他的送水工作。

定格幸福瞬间

新甘肃·甘肃日报记者 王璐

“来,叔叔、阿姨,两位看这里,微笑,保持住……”近日,在兰州市城关区靖远路街道社区服务中心,随着“咔嚓、咔嚓”的快门声响起,一对对老人的幸福瞬间被定格。

原来,这是靖远路街道社区服务中心



公益婚纱摄影拍摄活动现场。

(靖远路街道供图)

合街道社工站、公益企业BaBy1+1家庭影像馆,正在开展“圆未圆之梦·老年婚纱”公益拍摄活动。摄影师为辖区20对老年夫妇记录下幸福瞬间,帮助他们重温年轻时的甜蜜与美好。

“我们结婚的时候,只有一张黑白照片,现在老了,居然还能赶上拍摄婚纱照,弥补了我半辈子的遗憾,真是太幸福了,感谢街道和社工站为老年人提供的这次拍摄机会。”正在等待拍摄的李阿姨感慨地说。

活动现场,工作人员为阿姨们挑选心仪的婚纱,化上好看的妆容。镜头前,老人们的笑容带着些许僵硬,摄影师便亲切地与老人们互动,在摄影师幽默的引导下,老人们逐渐放松下来,彼此双手紧握,相视而笑。

活动现场,观澜摄影的志愿者们还为辖区独居老人、高龄老人拍摄了个人生活照,为他们留住美好时刻。

据介绍,此次公益拍摄活动是靖远路街道社工站打造的“靖心”扶老服务活动的一项内容。近年来,靖远路街道把为老服务作为民生工作的重点,聚焦老年人的实际需求,培育为老服务志愿者队伍,整合辖区各类资源,组织开展了许多有针对性、有特色的志愿服务活动,积极打造有趣、有爱、有温度、有厚度的老年友好型社区。

直播“小镜头”宣传大平台

——“甘肃人社通”直播平台为群众解读政策

新甘肃·甘肃日报记者 文洁 通讯员 尉卫卫

为了让人社政策传千家万户,服务走进群众心坎,2023年,省人社厅转变作风、主动作为、靠前服务,推出“甘肃人社通”直播平台,组织调度相关业务骨干面对面、点对点为群众解读政策,让人社干部为人社服务“代言”,为人社政策“带货”。

“甘肃人社通”开播一年来,共举行18场直播活动,解读300余项人社政策,吸引34.4万人次互动,收到的留言超过35万条……

“人社政策涉及面广、专业性强,群众关注度高,当前,越来越多的群众通过新媒体获取信息、了解政策,我们要紧跟形势变化,通过直播互动的形式,进一步加大人社政策的宣传解读力度,确保人社政策落地见效。”省人社厅相关负责人表示。

2023年1月6日,第一期“甘肃人社通”——社保政策解读专场正式开播:养老保

险关系怎么转移?企业职工养老保险和城乡居民养老保险关系如何衔接?灵活就业人员退休手续如何办理……

随着主持人和网民的不断互动,先后有4.5万名网友进入直播间,60.8万人次点赞留言,“甘肃人社通”直播间首战告捷,实现“开门红”。

首场直播结束后,甘肃省人社厅抖音号增加了许多新粉丝。有网友留言:今天的直播内容很精彩,主播的政策解读很权威,有些内容当时没有听清楚,要是能回放就更完美了。一些网友留言:希望多解读一下关于养老保险、失业保险、工伤保险、就业创业、人才人事、继续教育等方面的政策内容。

针对网友的留言,省人社厅及时调整播出计划,紧锣密鼓推出群众聚焦的热点专题:2023年1月17日,“企业职工基本养老保险”政策专场开播;

2023年2月6日,“城乡居民社会保险”政策专场开播;

2023年3月14日,“失业保险”政策专场开播;

……

省社会保险事业中心养老保险基金处副处长李晓霞先后参加了3期直播。她说:“前期的准备工作确实很辛苦,为了圆满完成每一期直播任务,我和同事们白天做好本职工作,晚上撰写脚本,一有空闲就随时练习直播……”

人社部门工作人员的辛勤付出,让每次开播都人气爆棚、万人点赞,省人社厅抖音账号流量连创新高。

与此同时,省人社厅积极发挥“甘肃人社通”快速传播政策好声音、直接了解民生关注点的网络优势,将网友互动留言转发相关处室,及时修改完善直播脚本,为企业群众提供更加精准、更加权威的政策咨询和解答服务,帮助企业群众化解急难愁盼问题,进一步提升惠民利企政策落实落地的针对性和时效性,真正让直播平台“小镜头”助力甘肃人社“大发展”。